LA COLLECTION ASTROPHILATELIQUE

CHOIX DES DOCUMENTS

L’ASTROPHILATELIE enregistre chronologiquement les événements relatifs à l’astronomie, aux vols stratosphériques, au courrier par fusée, aux programmes de recherche spatiale, aux programmes spatiaux de vols habités, à l’observation de la terre, aux télécommunications et à l’exploration spatiale, rendant ainsi un hommage postal à l’époque de l’humanité la plus récente et la plus sensationnelle.

Les informations nécessaires pour enregistrer un évènement astronautique ne peuvent être délivrées par les timbres car ils ne donnent habituellement qu’une information limitée sur un événement spécifique et pas beaucoup plus.

Les exemples qui vont suivre montrent comment on peut enregistrer philatéliquement des évènements spatiaux au moyen de documents :

· DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE FUSEES POSTALES

· DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE BALLONS STRATOSPHERIQUES

· DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE FUSEES SONDES
· DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE SATELLITES
· DOCUMENTS COMMEMORANT LA POURSUITE D’UN SATELLITE PAR UNE STATION DE CONTRÔLE

· DOCUMENTS COMMEMORANT DES EVENEMENTS IMPORTANTS

· DOCUMENTS OBLITERES A BORD DE BATEAUX D’ASSISTANCE ET DE RECUPERATION

· DOCUMENTS COMMEMORANT DES ESSAIS DE DEVELOPPEMENT

· DOCUMENTS.AYANT VOYAGE DANS L’ESPACE
· DOCUMENTS EMANANT DES CENTRES DE CONTRÔLE DE MISSION
· DOCUMENTS A EXCLURE D’UNE PARTICIPATION ASTROPHILATELIQUE
DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE FUSEES POSTALES

Le 30 septembre 1934, Stephan SMITH lance la 1ère fusée postale depuis le sol indien. Cette fusée, fabriquée par MM. JAMES, PAIN et fils, est tirée à travers une petite crique par M.W. SHENTON, le gardien du phare de l’île Saugor. Elle parcourt 110m et les 220 enveloppes transportées sont récupérées en bon étât..

Le 15 octobre 1939, le 1er courrier officiel par fusée au monde est réalisé à Cuba. Pour cette occasion, le timbre Avion normal à 10 cents reçoit la surcharge « Experimento del cohete postal ano de 1939 » 20000 timbres sont émis par l’administration postale pour financer l’opération. 2581 enveloppes sont préparées mais seules 50 sont placées dans la fusée de Antonio V. FUNES. Ne portant pas de marque spéciale, il n’est pas possible de les distinguer de celles qui n’ont pas volé. 

DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE BALLONS STRATOSPHERIQUES
Le 5 août 1933, à l’occasion de l’Exposition Mondiale de Chicago, le ballon stratosphérique « A Century of Progress » piloté par le lieutenant commander américain SETTLE, échoua dans sa tentative de record d’altitude. Le ballon s’éleva à 15h, mais 20mn plus tard, il fit un atterrissage d’urgence, suite à la défaillance de la vanne de fermeture. L’équipage sortit indemne de l’accident.

Le 28 juillet 1934, à 6h45 du matin, le ballon stratosphérique EXPLORER 1 s’élève depuis la ville de Black Hills Rapid pour effectuer un programme de recherches pour l’US Army et la National Geographic Society. Toutefois à 18290m, une rupture de l’enveloppe du ballon entraîne sa chute près de Holdredge, dans le Nebraska. Les 3 astronautes purent s’éjecter et descendre en parachute sains et saufs.

DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE FUSEES SONDES
Le 26 novembre 1967, une fusée sonde CENTAURE est lancée depuis la base de Kiruna, située en Suède, près du cercle polaire. La charge utile C.31/1, conçue par un groupe de scientifiques danois, avait pour but la mesure d’émission VLF pendant des aurores boréales.

Le 9 avril 1968 a lieu, à Kourou, le 1er tir d’une fusée VERONIQUE AGI. La pointe de la fusée constituée d’un lest de 77kg atteignit une altitude de 113km et fut récupérée en mer à 30km au nord de Kourou, par une vedette de la Marine Nationale. Cet essai réussi assura la qualification du Centre Spatial Guyanais.

DOCUMENTS COMMEMORANT LE LANCEMENT DE SATELLITES
Le 31 janvier 1958, les Etats Unis lance leur premier satellite EXPLORER depuis le Kennedy Space Center.

Oblitération de la base militaire Patrick Air Force, située dans l’enceinte de la base de lancement.

Entre 1957 et juillet 1975, l’Union Soviétique ne procéda jamais à l’oblitération de courrier à partir d’une de ses bases de lancement.

Les oblitérations de clubs philatéliques soviétiques commémorant les lancements sont donc acceptés.

Le 2 avril 1963, l’Union Soviétique procède au lancement de la sonde LUNA 4 en direction de la lune.

Oblitération et cachet commémoratif de Bakou.

DOCUMENTS COMMEMORANT LA POURSUITE D’UN SATELLITE

PAR UNE STATION DE CONTRÔLE
Lancé par une fusée américaine DELTA, depuis Cape Kennedy, le 28 septembre 1975, le satellite franco-allemand de télécommunications SYMPHONIE B a sa mise en orbite suivie par une des stations du réseau de poursuite du CNES située en Afrique du Sud, la station Paardefontein.

Le cachet officiel de la station est appliqué sur l’enveloppe.

La station de tracking DEVILS ASHPIT située sur l’île de l’Ascension et appartenant au réseau STDN de la NASA, assure le suivi du lancement des navettes spatiales américaines. Cette enveloppe commémore le lancement de la mission STS-27 qui est intervenue le 8 décembre 1988, depuis Cape Kennedy.

Le cachet officiel de la station est appliqué sur l’enveloppe.
DOCUMENTS COMMEMORANT DES EVENEMENTS IMPORTANTS
Le 30 juillet 1958 se tient à Moscou, la séance de clôture du Comité Scientifique de l’Année Géophysique Internationale qui marque le début des activités spatiales dans le monde.

Oblitération temporaire Moscou et emblème de l’Année Géophysique Internationale.
Lancée le 9 août 1975, la sonde américaine VIKING B se pose sur le sol de la planète Mars, le 3 septembre 1976. Le contrôle de la trajectoire de la sonde a été effectué par la station californienne de Pasadena assurant le contrôle des vols lointains.

Le cachet officiel bleu NASA est appliqué sur l’enveloppe.
DOCUMENTS OBLITERES A BORD DE BATEAUX D’ASSISTANCE ET DE RECUPERATION

Le 13 mars 1968, le porte-avions USS Guadalcanal récupère l’équipage de la mission APOLLO 9 dont la cabine a amerri dans l’océan Atlantique.

Oblitération du navire et cachet spécial de la mission
La récupération des deux boosters de la navette spatiale est effectuée par deux bateaux spécialement conçus pour cette mission, l’UTC Freedom est l’un des deux. Le 12 novembre 1981, il a participé à la récupération des boosters de la navette Columbia, mission STS-2.

L’enveloppe a été oblitérée au Kennedy Space Center, lors du retour du bateau au port. Elle porte le cachet officiel du navire et la signature de son capitaine.

DOCUMENTS COMMEMORANT DES ESSAIS DE DEVELOPPEMENT

Le 26 février 1966 a lieu la première mise en orbite de la cabine APOLLO avec une fusée SATURN 1B, depuis le Kennedy Space Center. La cabine est récupérée en excellent état, après 3 heures de vol.

Cachet spécial NASA.

Le 2 mars 1988 a lieu le premier essai du générateur de gaz du moteur Vulcain de la fusée ARIANE 5 au banc d’essai de la société MBB, à Ottobrunn.

DOCUMENTS AYANT VOYAGE DANS L’ESPACE
Le 24 juin 1982, Jean-Loup Chrétien est le premier spationaute de l’Europe de l’Ouest à rejoindre la station soviétique SALIOUT 7 où il séjourne 8 jours. Cette enveloppe a été oblitérée sur terre et a volé à bord de la station SALIOUT dont elle porte le cachet spécial ainsi que l’emblème de la mission CNES.

Cette enveloppe a été oblitérée à bord de la station russe MIR, à l’occasion du lancement et du retour de la seconde mission spatiale de J-L Chrétien. Elle porte également le cachet de la station MIR ainsi que l’emblème de la mission CNES. Ces deux cachets se trouvaient uniquement à bord de la station MIR.

DOCUMENTS EMANANT DES CENTRES DE CONTRÔLE DE MISSION
Le 30 août 1984 a lieu le lancement de la mission STS-41D : 1er vol de la navette DISCOVERY. Le centre de contrôle des vols habités de Houston assurait le contrôle de la mission.

Le cachet bleu a été appliqué par le club philatélique du Johnson Space Center

A l’occasion du lancement du laboratoire habité SPACELAB 1 avec la navette COLUMBIA, le 28 novembre 1983, le centre de contrôle allemand d’Oberpfaffenhofen assure le contrôle des expériences embarquées par l’Agence Spatiale Européenne, durant le vol.

Cachet bleu appliqué par le centre de contrôle.

DOCUMENTS A EXCLURE D’UNE PARTICIPATION ASTROPHILATELIQUE
D’une manière générale, les documents 1er Jour ( FDC ) et les oblitérations temporaires, même en rapport direct avec le domaine spatial, ne doivent pas figurer dans une participation astrophilatélique à une exposition compétitive.

Les timbres ne doivent être utilisés que s’il n’existe pas d’autres documents connus pour commémorer l’évènement considéré.

Exemple de FDC à proscrire : 1er jour du timbre commémorant  le lancement du 1er satellite français par la fusée DIAMANT. Seuls les documents oblitérés à Hammaguir sont à prendre en considération. 

Exemple d’oblitération temporaire à proscrire : oblitération temporaire de HOUSTON commémorant le 25ème anniversaire de la mission Apollo 11. Seuls les documents oblitérés à l’occasion de la mission APOLLO11 en 1969 sont à prendre en considération.

D’une manière générale, les oblitérations commémoratives sont à exclure.

